

Така Петъръ Беронъ е можалъ да свърши по медицина и билъ назначенъ за окръженъ лѣкарь въ гр. Крайова, Ромжния. Тукъ той спечелилъ много голѣмо богатство, съ което помагалъ на бѣдни ученолюбиви българчета, да довършватъ учението си, и на български училищни настоятелства, да отварятъ училища въ роднитѣ си градове.

Д-ръ Петъръ Беронъ е билъ единъ отъ най-ученитѣ и родолюбиви българци на врѣмето си.

Цѣли 50 години — отъ 1821 до 1871 година — той е помагалъ съ съвѣти, пари и учебници да се развива българската просвѣта, която да прѣска черния мракъ, който въ онова врѣме е забулялъ нашата родина.

Но най-голѣмата му заслуга е тази, че е написалъ, напечаталъ на свои сръдства и разпратилъ изъ България първиятъ български букваръ (въ 1824 г.) До тогава въ България е имало килийни (черковни) училища и въ тѣхъ дѣцата сж учили по неразбрани тѣмъ черковно-славянски книги. „Горкитѣ дѣца, казва Д-ръ Беронъ въ своя букваръ, нѣколко години наредъ се мжчатъ да букуватъ (сричали; азъ, буки, вѣде, глаголе и т. н.) по неразбрани тѣмъ черковни книги и на неразбранъ тѣмъ черковно-славянски езикъ и пакъ не могатъ нѣколко реда да прочетатъ и една смѣтка да направятъ; колко напразни мжки теглятъ тѣ, защото нѣматъ едно букварче, което да е написано на сладъкъ български езикъ и по което да се учатъ!“

И той написалъ едно таково букварче, което на края си имало изобразена една голѣма морска риба и затова станало извѣстно въ нашия народъ подъ името рибно букварче.

Съ каква голѣма радостъ сж посрѣщнали тогавашнитѣ българци това първо свое българско букварче се вижда отъ думитѣ на единъ старъ български учителъ, който се е училъ по него и казва: „Българитѣ не можеха да се начудятъ и нарадватъ, че и ние вече си имаме българско букварче и го разграбиха до едно“.

Повече отъ 30 години това рибно букварче било единствено въ България и по него сж се учили много отъ нашитѣ дѣди. То първо е отвикнало много българци отъ гръцкия езикъ, като имъ показало, колко лекъ се учи по нашия сладъкъ български езикъ.

Макаръ далечъ отъ отечеството си, Д-ръ Беронъ постоянно е мислилъ за него и е залѣгалъ да се откриватъ български учи-